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Ledelsespåtegning

Bestyrelse og direktion har dags dato behandlet og godkendt årsrapporten for regnskabsåret 1. januar - 31. december 2025 for

Den Sydvestjydske Venstrepresse ApS.

Årsrapporten er aflagt i overensstemmelse med årsregnskabsloven.

Årsregnskabet giver efter vores opfattelse et retvisende billede af selskabets aktiver, passiver og finansielle stilling pr. 31.

december 2025 samt af resultatet af selskabets aktiviteter for 2025.

Ledelsesberetningen indeholder efter vores opfattelse en retvisende redegørelse for de forhold, beretningen omhandler.

Årsrapporten indstilles til generalforsamlingens godkendelse.

Esbjerg, den 26. marts 2026

Direktion

Peter Mikael Ringtved

direktør

Bestyrelse

Peter Erik Hansen Anton Yding Louise Østergaard

formand næstformand

Jens Sandahl Sørensen Jakob Lose Poul Vig Nielsen
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Den uafhængige revisors revisionspåtegning

Til kapitalejerne i Den Sydvestjydske Venstrepresse ApS

Konklusion

Det er vores opfattelse, at årsregnskabet giver et retvisende billede af selskabets aktiver, passiver og finansielle stilling pr. 31.

december 2025 samt af resultatet af selskabets aktiviteter for regnskabsåret 1. januar - 31. december 2025 i overensstemmelse

med årsregnskabsloven.

Vi har revideret årsregnskabet for Den Sydvestjydske Venstrepresse ApS for regnskabsåret 1. januar - 31. december 2025, der

omfatter resultatopgørelse, balance, egenkapitalopgørelse og noter, herunder anvendt regnskabspraksis (”regnskabet”).

Grundlag for konklusion

Vi har udført vores revision i overensstemmelse med internationale standarder om revision og de yderligere krav, der er

gældende i Danmark. Vores ansvar ifølge disse standarder og krav er nærmere beskrevet i revisionspåtegningens afsnit

”Revisors ansvar for revisionen af regnskabet”. Vi er uafhængige af selskabet i overensstemmelse med International Ethics

Standards Board for Accountants’ internationale retningslinjer for revisorers etiske adfærd (IESBA Code) og de yderligere etiske

krav, der er gældende i Danmark, ligesom vi har opfyldt vores øvrige etiske forpligtelser i henhold til disse krav og IESBA Code.

Det er vores opfattelse, at det opnåede revisionsbevis er tilstrækkeligt og egnet som grundlag for vores konklusion.

Udtalelse om ledelsesberetningen

Ledelsen er ansvarlig for ledelsesberetningen.

Vores konklusion om regnskabet omfatter ikke ledelsesberetningen, og vi udtrykker ingen form for konklusion med sikkerhed om

ledelsesberetningen.

I tilknytning til vores revision af regnskabet er det vores ansvar at læse ledelsesberetningen og i den forbindelse overveje, om

ledelsesberetningen er væsentligt inkonsistent med regnskabet eller vores viden opnået ved revisionen eller på anden måde

synes at indeholde væsentlig fejlinformation.

Vores ansvar er derudover at overveje, om ledelsesberetningen indeholder krævede oplysninger i henhold til årsregnskabs-

loven.

Baseret på det udførte arbejde er det vores opfattelse, at ledelsesberetningen er i overensstemmelse med årsregnskabet og er

udarbejdet i overensstemmelse med årsregnskabslovens krav. Vi har ikke fundet væsentlig fejlinformation i

ledelsesberetningen.

Ledelsens ansvar for regnskabet

Ledelsen har ansvaret for udarbejdelsen af et årsregnskab, der giver et retvisende billede i overensstemmelse med årsregn-

skabsloven. Ledelsen har endvidere ansvaret for den interne kontrol, som ledelsen anser for nødvendig for at udarbejde et

regnskab uden væsentlig fejlinformation, uanset om denne skyldes besvigelser eller fejl.

Ved udarbejdelsen af regnskabet er ledelsen ansvarlig for at vurdere selskabets evne til at fortsætte driften; at oplyse om

forhold vedrørende fortsat drift, hvor dette er relevant; samt at udarbejde regnskabet på grundlag af regnskabsprincippet om

fortsat drift, medmindre ledelsen enten har til hensigt at likvidere selskabet, indstille driften eller ikke har andet realistisk

alternativ end at gøre dette.
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Den uafhængige revisors revisionspåtegning

Revisors ansvar for revisionen af regnskabet

Vores mål er at opnå høj grad af sikkerhed for, om regnskabet som helhed er uden væsentlig fejlinformation, uanset om denne

skyldes besvigelser eller fejl, og at afgive en revisionspåtegning med en konklusion. Høj grad af sikkerhed er et højt niveau af

sikkerhed, men er ikke en garanti for, at en revision, der udføres i overensstemmelse med internationale standarder om revision

og de yderligere krav, der er gældende i Danmark, altid vil afdække væsentlig fejlinformation, når sådan findes.

Fejlinformationer kan opstå som følge af besvigelser eller fejl og kan betragtes som væsentlige, hvis det med rimelighed kan

forventes, at de enkeltvis eller samlet har indflydelse på de økonomiske beslutninger, som brugerne træffer på grundlag af

regnskabet.

Som led i en revision, der udføres i overensstemmelse med internationale standarder om revision og de yderligere krav, der er

gældende i Danmark, foretager vi faglige vurderinger og opretholder professionel skepsis under revisionen. Herudover:
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Identificerer og vurderer vi risikoen for væsentlig fejlinformation i regnskabet, uanset om denne skyldes besvigelser eller fejl,

udformer og udfører revisionshandlinger som reaktion på disse risici samt opnår revisionsbevis, der er tilstrækkeligt og

egnet til at danne grundlag for vores konklusion. Risikoen for ikke at opdage væsentlig fejlinformation forårsaget af

besvigelser er højere end ved væsentlig fejlinformation forårsaget af fejl, idet besvigelser kan omfatte sammensværgelser,

dokumentfalsk, bevidste udeladelser, vildledning eller tilsidesættelse af intern kontrol.

•

Opnår vi forståelse af den interne kontrol med relevans for revisionen for at kunne udforme revisionshandlinger, der er

passende efter omstændighederne, men ikke for at kunne udtrykke en konklusion om effektiviteten af selskabets interne

kontrol.

•

Tager vi stilling til, om den regnskabspraksis, som er anvendt af ledelsen, er passende, samt om de regnskabsmæssige

skøn og tilknyttede oplysninger, som ledelsen har udarbejdet, er rimelige.

•

Konkluderer vi, om ledelsens udarbejdelse af regnskabet på grundlag af regnskabsprincippet om fortsat drift er passende,

samt om der på grundlag af det opnåede revisionsbevis er væsentlig usikkerhed forbundet med begivenheder eller forhold,

der kan skabe betydelig tvivl om selskabets evne til at fortsætte driften. Hvis vi konkluderer, at der er en væsentlig

usikkerhed, skal vi i vores revisionspåtegning gøre opmærksom på oplysninger herom i regnskabet eller, hvis sådanne

oplysninger ikke er tilstrækkelige, modificere vores konklusion. Vores konklusioner er baseret på det revisionsbevis, der er

opnået frem til datoen for vores revisionspåtegning. Fremtidige begivenheder eller forhold kan dog medføre, at selskabet

ikke længere kan fortsætte driften.

•

Tager vi stilling til den samlede præsentation, struktur og indhold af regnskabet, herunder noteoplysningerne, samt om

regnskabet afspejler de underliggende transaktioner og begivenheder på en sådan måde, at der gives et retvisende billede

heraf.

•

Planlægger og udfører vi revisionen for at opnå tilstrækkeligt og egnet revisionsbevis vedrørende de konsoliderede

finansielle oplysninger for virksomhederne eller forretningsenhederne som grundlag for at udforme en konklusion om

årsregnskabet. Vi er ansvarlige for at lede, føre tilsyn med og gennemgå det udførte revisionsarbejde. Vi er eneansvarlige

for vores revisionskonklusion.

•



Den uafhængige revisors revisionspåtegning

Vi kommunikerer med den øverste ledelse om blandt andet det planlagte omfang og den tidsmæssige placering af revisionen

samt betydelige revisionsmæssige observationer, herunder eventuelle betydelige mangler i intern kontrol, som vi identificerer

under revisionen.

Esbjerg , den 26. marts 2026

PricewaterhouseCoopers

Statsautoriseret Revisionspartnerselskab

CVR-nr. 33 77 12 31

Palle H. Jensen Hans Baunsgaard Eskildsen

statsautoriseret revisor statsautoriseret revisor

mne32115 mne45827
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Selskabsoplysninger

Selskabet Den Sydvestjydske Venstrepresse ApS

Norgesgade 1

6700 Esbjerg

CVR-nr: 45 24 21 10

Regnskabsperiode: 1. januar - 31. december

Stiftet: 2. juni 1917

Regnskabsår: 108. regnskabsår

Hjemstedskommune: Esbjerg

Bestyrelse Peter Erik Hansen, formand

Anton Yding, næstformand

Louise Østergaard

Jens Sandahl Sørensen

Jakob Lose

Poul Vig Nielsen

Direktion Peter Mikael Ringtved

Revisor PricewaterhouseCoopers

Statsautoriseret Revisionspartnerselskab

Esbjerg Brygge 28, 2.

6700 Esbjerg
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Hoved- og nøgletal

Set over en 5-årig periode kan selskabets udvikling beskrives ved følgende hoved- og nøgletal:

(TDKK) 2025 2024 2023 2022 2021

Hovedtal

Resultat

Bruttofortjeneste 2.194 441 577 7.362 7.581

Resultat af primær drift 1.084 -640 - 515 6.312 6.531

Resultat af finansielle poster 21.574 4.905 3.042 - 1.976 1.870

Årets resultat 22.658 4.219 2.479 4.292 8.317

Balance

Balancesum 159.122 129.244 127.421 126.197 161.180

Egenkapital 149.011 118.544 115.933 113.960 110.373

Nøgletal

Afkastningsgrad 0,7 % - 0,5 % - 0,4 % 5,0 % 4,1 %

Soliditetsgrad 93,6 % 91,7 % 91,0 % 90,3 % 68,5 %

Egenkapitalforrentning 16,9 % 3,6 % 2,2 % 3,8 % 7,8 %

Nøgletallene er udarbejdet i overensstemmelse med Den Danske Finansanalytikerforenings anbefalinger og vejledning. Der

henvises til definitioner i afsnittet om regnskabspraksis.
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Ledelsesberetning

Væsentligste aktiviteter

Selskabets hovedaktivitet er at eje 25,2 % af aktierne i driftsselskabet JFM A/S.

Hovedaktiviteten i JFM A/S er:

Mediekoncernen JFM har uafhængig journalistik som sin kernevirksomhed og driver en bred portefølje af medier baseret på

både abonnements- og annoncefinansierede forretningsmodeller.

Koncernen driver herudover radiostationer, digitale lydformater, dealsites og online markedspladser samt kommunikations- og

datadrevne marketingvirksomheder. Aktiviteterne understøttes af egne trykkerier samt avis-, pakke-, brev- og

reklamedistribution.

Herudover ejer JFM 32 % af Dansk Avis Omdeling A/S og har i 2025 erhvervet 30 % af Berlingske Media A/S, som en del af en

indgået mediealliance mellem Amedia, Berlingske Media og JFM.

Udvikling i året

Selskabets resultatopgørelse for 2025 udviser et overskud på TDKK 22.658, og selskabets balance pr. 31. december 2025

udviser en egenkapital på TDKK 149.011.

Begivenheder efter balancedagen

Der er ikke efter balancedagen indtruffet forhold, som har væsentlig indflydelse på bedømmelsen af årsrapporten.

Supplerende beretninger

For at give et billede af 2025 i det associerede selskab JFM A/S er uddrag af ledelsesberetningen for denne koncern medtaget

efterfølgende:

Udvikling i året

Koncernens resultatopgørelse for 2025 udviser et overskud før skat på DKK 74 mio., og koncernens balance pr. 31.

december2025 udviser en egenkapital på DKK 372 mio.

2025 blev et år med styrket indholdssalg. Herunder særligt digitalt, hvor koncernens digitale PLUS-produkt oplevede vækst på

51 %. Dette i forlængelse af tre år med vækst på 40 % årligt. Også distributionsområdet udviklede sig positivt. Modsat var 2025

fortsat præget af et udfordrende annoncemarked, hvor den strukturelle tilbagegang i printannonceringen fortsatte. Med

udgivelse af 15 dagblade og 39 ugeaviser er JFM fortsat stærkt påvirket af denne udvikling, dog i mindre omfang end tidligereår.

Årets resultat var endvidere positivt påvirket af omkostningsbesparelser som følge af den i 2024 igangsatte treårige

omkostningsplan med virkning i perioden 2025–2027, der havde til formål at reducere koncernens omkostninger med samlet

MDKK 180 årligt. Planen blev udarbejdet med fokus på mindst mulig markedspåvirkning og fastholdelse af lokale

redaktionelleressourcer og var forudsat aktiveret løbende efter behov.

Planen er effektueret fuldt ud, dog undtaget hovedparten af de planlagte redaktionelle tilpasninger. Samlet har JFM undladt

redaktionelle besparelser på ca. MDKK 33, som følge af et styrket økonomisk grundlag. Dette vurderes sammen med den

fortsatte udvikling og etablering af mediealliancen at stille JFM endnu stærkere i den videre digitale transformation af

koncernens kerneforretning.

Samlet set har JFM forbedret resultat før skat i forhold til 2024 og tidligere år med i størrelsesordenen MDKK 69.

Koncernens omsætning faldt fra MDKK 1.848 i 2024 til MDKK 1.827 i 2025, svarende til et fald på ca. 1 %. Faldet kan primært

henføres til frasalget af Step Print Power A/S medio 2024. Den strukturelle tilbagegang i printannoncering er stort set modsvaret

af omsætningsvækst inden for indholdssalg, distribution samt salg af deals gennem datterselskaberne Deal.dk A/S og Sweet

Media Group ApS.
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Ledelsesberetning

Væksten i det digitale indholdssalg oversteg nedgangen i indholdssalget fra print. Antallet af normaltbetalende

digitaleabonnenter steg fra ultimo 2024 til ultimo 2025 med 32 % og udgør herefter 59 % af det samlede antal normaltbetalende

abonnenter. Fremgangen kan i væsentlig grad henføres til salget af PLUS-abonnementer, hvortil koncernens investeringer i

DirekteSport (tidligere JFM Play) har bidraget positivt.

Ejerskabsændringer og samarbejder

I oktober 2025 indgik JFM en mediealliance med Amedia og Berlingske Media. Som led i samarbejdet arbejdes der målrettet

med at introducere Amedias digitale abonnementsmodel +Alt på det danske marked. Modellen har haft betydelig succes i Norge

og Sverige og vurderes at kunne styrke udbredelsen af koncernens digitale indhold samt understøtte væksten i den digitale

abonnementsforretning.

Alliancen omfatter endvidere samarbejde om DirekteSport, teknologi, abonnementsudvikling, indhold og indholdssalg samt

annoncering i regi af Step Network. Som et yderligere element i aftalen erhvervede JFM 30 % af kapitalandelene i Berlingske

Media, mens Amedia erhvervede 30 % af kapitalandelene i JFM, hvorved der blev etableret gensidige minoritetsejerskaber.

Parterne ser samtidig positivt på muligheden for, at yderligere medievirksomheder på sigt kan indgå i alliancen med henblik påat

styrke samarbejdsfladen og realisere yderligere fælles fordele. Samlet set skal alliancen styrke koncernens digitale udvikling,

skabe stordriftsfordele og understøtte realiseringen af en digitalt bæredygtig medieforretning.

I september 2025 afhændede JFM en andel af datterselskabet JobDanmark ApS til Herning Folkeblad (Vestjylland) A/S.

Frasalget blev gennemført med henblik på at styrke JobDanmarks forretningsmæssige fundament og understøtte selskabets

fremtidige udviklingsmuligheder. Samarbejder og delejerskaber med lokale og regionale mediekoncerner vurderes som

strategisk hensigtsmæssige, idet disse opererer med sammenlignelige forretningsmodeller og markedsvilkår.
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Resultatopgørelse 1. januar - 31. december

(TDKK) Note 2025 2024

Bruttofortjeneste 2.194 441

Personaleomkostninger 1 - 590 - 561

Af- og nedskrivninger af materielle anlægsaktiver - 520 - 520

Resultat før finansielle poster 1.084 - 640

Indtægter af kapitalandele i associerede virksomheder 19.720 1.113

Finansielle indtægter 2 2.253 4.039

Finansielle omkostninger 3 - 399 - 247

Resultat før skat 22.658 4.265

Skat af årets resultat 4 0 - 46

Årets resultat 22.658 4.219

Resultatdisponering

(TDKK) 2025 2024

Forslag til resultatdisponering

Foreslået udbytte for regnskabsåret 432 432

Overført resultat 22.226 3.787

22.658 4.219
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Balance 31. december

Aktiver

(TDKK) Note 2025 2024

Grunde og bygninger 28.025 28.544

Materielle anlægsaktiver 5 28.025 28.544

Kapitalandele i associerede virksomheder 6 90.282 61.935

Andre værdipapirer og kapitalandele 7 10 10

Finansielle anlægsaktiver 90.292 61.945

Anlægsaktiver 118.317 90.489

Tilgodehavender hos associerede virksomheder 100 0

Andre tilgodehavender 402 389

Selskabsskat 825 287

Tilgodehavender 1.327 676

Værdipapirer 8 35.297 33.531

Likvide beholdninger 4.181 4.548

Omsætningsaktiver 40.805 38.755

Aktiver 159.122 129.244
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Balance 31. december

Passiver

(TDKK) Note 2025 2024

Selskabskapital 10 20.000 20.000

Overført resultat 128.579 98.112

Foreslået udbytte for regnskabsåret 432 432

Egenkapital 149.011 118.544

Gæld til realkreditinstitutter 8.068 8.811

Langfristede gældsforpligtelser 11 8.068 8.811

Gæld til realkreditinstitutter 11 762 778

Leverandører af varer og tjenesteydelser 37 74

Gæld til associerede virksomheder 0 27

Anden gæld 1.244 1.010

Kortfristede gældsforpligtelser 2.043 1.889

Gældsforpligtelser 10.111 10.700

Passiver 159.122 129.244

Eventualposter og øvrige økonomiske forpligtelser 12

Anvendt regnskabspraksis 13
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Egenkapitalopgørelse

(TDKK) Selskabskapital Overført resultat

Foreslået

udbytte for

regnskabsåret I alt

Egenkapital 1. januar 20.000 98.112 432 118.544

Betalt ordinært udbytte 0 0 - 366 - 366

Ordinært udbytte på egne kapitalandele 0 66 - 66 0

Køb af egne kapitalandele 0 - 495 0 - 495

Salg af egne kapitalandele 0 43 0 43

Øvrige egenkapitalbevægelser 0 8.627 0 8.627

Årets resultat 0 22.226 432 22.658

Egenkapital 31. december 20.000 128.579 432 149.011
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Noter til årsregnskabet

1. Personaleomkostninger

(TDKK) 2025 2024

Lønninger 590 561

590 561

Gennemsnitligt antal beskæftigede medarbejdere 1 1

2. Finansielle indtægter

(TDKK) 2025 2024

Renteindtægter fra associerede virksomheder 2 0

Andre finansielle indtægter 2.251 4.039

2.253 4.039

3. Finansielle omkostninger

(TDKK) 2025 2024

Andre finansielle omkostninger 399 247

399 247

4. Skat af årets resultat

(TDKK) 2025 2024

Årets aktuelle skat 0 46

0 46

5. Materielle anlægsaktiver

(TDKK)

Grunde og

bygninger

Kostpris 1. januar 34.393

Kostpris 31. december 34.393

Ned- og afskrivninger 1. januar 5.848

Årets afskrivninger 520

Ned- og afskrivninger 31. december 6.368

Regnskabsmæssig værdi 31. december 28.025
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Noter til årsregnskabet

6. Kapitalandele i associerede virksomheder

(TDKK) 2025 2024

Kostpris 1. januar 121.162 121.162

Kostpris 31. december 121.162 121.162

Værdireguleringer 1. januar - 59.227 - 60.354

Årets resultat 19.720 1.113

Øvrige egenkapitalbevægelser, netto 8.627 14

Værdireguleringer 31. december - 30.880 - 59.227

Regnskabsmæssig værdi 31. december 90.282 61.935

Kapitalandele i associerede virksomheder specificeres således:

Navn Hjemsted Selskabskapital Ejerandel

JFM A/S Vejle TDKK 35.714 25,2 %

Komplementarselskabet JFM A/S Vejle TDKK 1.000 36 %

7. Øvrige finansielle anlægsaktiver

(TDKK)

Andre værdi-

papirer og

kapitalandele

Kostpris 1. januar 50

Kostpris 31. december 50

Nedskrivninger 1. januar 40

Nedskrivninger 31. december 40

Regnskabsmæssig værdi 31. december 10

8. Værdipapirer til dagsværdi

(TDKK)

Værdiregule-

ring, resultat-

opgørelse

Dagsværdi

31. december

Børsnoterede værdipapirer 1.253 35.297
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Noter til årsregnskabet

9. Udskudt skatteaktiv

Selskabet har et ikke-indregnet udskudt skatteaktiv som under forudsætning af fuld realisering til den gældende skattesats på

22% udgør TDKK 1.444 (2024: TDKK 9.360).

10. Selskabskapital

I 2025 erhvervede virksomheden 550 af sine egne anparter fra dødsboer mm. Den samlede betaling for aktierne udgjorde

TDKK 495, som er trukket fra overført resultat under egenkapitalen.

I 2025 afhændede virksomheden 43 af sine egne anparter. Den samlede indbetaling fra salget af disse anparter udgør TDKK

43.

Herefter ejer virksomheden samlet 3.363 stk. med en pålydende værdi på TDKK 3.363 svarende til 16,8% af den samlede

kapital.

11. Langfristede gældsforpligtelser

Afdrag, der forfalder inden for 1 år, er opført under kortfristede gældsforpligtelser. Øvrige forpligtelser er indregnet under

langfristede gældsforpligtelser.

Gældsforpligtelserne forfalder efter nedenstående orden:

(TDKK) 2025 2024

Gæld til realkreditinstitutter

Efter 5 år 4.909 5.668

Mellem 1 og 5 år 3.159 3.143

Langfristet del 8.068 8.811

Inden for 1 år 762 778

8.830 9.589

12. Eventualposter og øvrige økonomiske forpligtelser

(TDKK) 2025 2024

Pant og sikkerhedsstillelse

Følgende aktiver er stillet til sikkerhed for realkreditinstitutter:

Grunde og bygninger med en regnskabsmæssig værdi på 28.025 28.544
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Noter til årsregnskabet

13. Anvendt regnskabspraksis

Årsrapporten for Den Sydvestjydske Venstrepresse ApS for 2025 er udarbejdet i overensstemmelse med årsregnskabslovens

bestemmelser for virksomheder i regnskabsklasse B med tilvalg af enkelte regler i klasse C.

Den anvendte regnskabspraksis er uændret i forhold til sidste år.

Årsregnskabet for 2025 er aflagt i TDKK.

Generelt om indregning og måling

Indtægter indregnes i resultatopgørelsen i takt med, at de indtjenes. Herudover indregnes værdireguleringer af finansielle

aktiver og forpligtelser, der måles til dagsværdi eller amortiseret kostpris. Endvidere indregnes i resultatopgørelsen alle

omkostninger, der er afholdt for at opnå årets indtjening, herunder afskrivninger, nedskrivninger og hensatte forpligtelser.

Aktiver indregnes i balancen, når det er sandsynligt, at fremtidige økonomiske fordele vil tilflyde selskabet, og aktivets værdi kan

måles pålideligt.

Forpligtelser indregnes i balancen, når det er sandsynligt, at fremtidige økonomiske fordele vil fragå selskabet, og forpligtelsens

værdi kan måles pålideligt.

Ved første indregning måles aktiver og forpligtelser til kostpris. Efterfølgende måles aktiver og forpligtelser som beskrevet for

hver enkelt regnskabspost nedenfor.

Resultatopgørelse

Andre eksterne omkostninger

Andre eksterne omkostninger indeholder omkostninger til administration mv.

Bruttofortjeneste

Bruttofortjeneste opgøres med henvisning til årsregnskabslovens § 32 som et sammendrag af andre driftsindtægter og andre

eksterne omkostninger.

Personaleomkostninger

Personaleomkostninger indeholder gager og lønninger samt lønafhængige omkostninger.

Af- og nedskrivninger

Af- og nedskrivninger indeholder årets af- og nedskrivninger af immaterielle og materielle anlægsaktiver.

Andre driftsindtægter/-omkostninger

Andre driftsindtægter og andre driftsomkostninger omfatter regnskabsposter af sekundær karakter i forhold til selskabets

hovedaktivitet.

Resultat af kapitalandele i associerede virksomheder

I resultatopgørelsen indregnes den forholdsmæssige andel af resultat for året under posten “Indtægter af kapitalandele i

associerede virksomheder”.

Finansielle poster

Finansielle indtægter og omkostninger omfatter renter, kursregulering på værdipapirer, samt tillæg og godtgørelse under

acontoskatteordningen.
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Noter til årsregnskabet

13. Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Skat af årets resultat

Skat af årets resultat, som består af årets aktuelle skat og årets udskudte skat, indregnes i resultatopgørelsen med den del, der

kan henføres til årets resultat, og direkte på egenkapitalen med den del, der kan henføres til egenkapitaltransaktioner.

Balance

Materielle anlægsaktiver

Materielle anlægsaktiver måles til kostpris med fradrag af akkumulerede af- og nedskrivninger.

Kostpris omfatter anskaffelsesprisen og omkostninger direkte tilknyttet anskaffelsen indtil det tidspunkt, hvor aktivet er klar til at

blive taget i brug.

Afskrivningsgrundlaget, der opgøres som kostpris reduceret med eventuel restværdi, fordeles lineært over aktivernes forventede

brugstid, der for bygninger udgør 30-50 år.

Produktionsbygninger 30-50 år

Restværdierne for anlægsaktiverne er fastsat til nul.

Afskrivningsperiode og restværdi revurderes årligt.

Nedskrivning af anlægsaktiver

Den regnskabsmæssige værdi af immaterielle og materielle anlægsaktiver gennemgås årligt for at afgøre, om der er indikation

af værdiforringelse ud over det, som udtrykkes ved afskrivning.

Hvis dette er tilfældet, foretages nedskrivning til den lavere genindvindingsværdi.

Kapitalandele i associerede virksomheder

Kapitalandele i associerede virksomheder indregnes og måles efter den indre værdis metode.

I balancen indregnes under posten “Kapitalandele i associerede virksomheder“ den forholdsmæssige ejerandel af

virksomhedernes regnskabsmæssige indre værdi opgjort med udgangspunkt i dagsværdien af de identificerbare nettoaktiver på

anskaffelsestidspunktet.

Den samlede nettoopskrivning af kapitalandele i associerede virksomheder henlægges via overskudsdisponeringen til “Reserve

for nettoopskrivning efter den indre værdis metode“ under egenkapitalen. Reserven reduceres med udbytteudlodninger til

moderselskabet og reguleres med andre egenkapitalbevægelser i de associerede virksomheder.

Associerede virksomheder med negativ regnskabsmæssig indre værdi indregnes til DKK 0. Hvis moderselskabet har en retslig

eller en faktisk forpligtelse til at dække virksomhedens underbalance, indregnes en hensat forpligtelse hertil.

Andre værdipapirer og kapitalandele

Værdipapirer og kapitalandele, indregnet under anlægsaktiver, omfatter kapitalandele som ikke handles på et aktivt marked, der

måles til kostpris eller en lavere genindvindingsværdi.

Tilgodehavender

Tilgodehavender måles i balancen til amortiseret kostpris eller en lavere nettorealisationsværdi, hvilket normalt udgør nominel

værdi med fradrag af nedskrivning til imødegåelse af tab.
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Noter til årsregnskabet

13. Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Værdipapirer

Værdipapirer, indregnet under omsætningsaktiver, omfatter børsnoterede obligationer og aktier, der måles til dagsværdien på

balancedagen. Dagsværdien opgøres på grundlag af den senest noterede salgskurs.

Udbytte

Udbytte, som ledelsen foreslår uddelt for regnskabsåret, vises som en særskilt post under egenkapitalen.

Egne kapitalandele

Købs- og salgssummer for egne anparter indregnes direkte i egenkapitalen under overført resultat. Kapitalnedsættelse ved

annullering af egne aktier reducerer selskabskapitalen med et beløb svarende til aktiernes nominelle værdi og forøger overført

resultat. Udbytte af egne aktier indregnes direkte i egenkapitalen under overført resultat.

Udskudte skatteaktiver og -forpligtelser

Udskudt skat måles efter den balanceorienterede gældsmetode af midlertidige forskelle mellem regnskabsmæssig og skatte-

mæssig værdi af aktiver og forpligtelser, opgjort på grundlag af den planlagte anvendelse af aktivet, henholdsvis afvikling af

forpligtelsen.

Udskudte skatteaktiver måles til den værdi, hvortil aktivet forventes at kunne realiseres, enten ved udligning i skat af fremtidig

indtjening eller ved modregning i udskudte skatteforpligtelser inden for samme juridiske skatteenhed.

Udskudt skat måles på grundlag af de skatteregler og skattesatser, der med balancedagens lovgivning vil være gældende, når

den udskudte skat forventes udløst som aktuel skat. Ændring i udskudt skat, som følge af ændringer i skattesatser, indregnes i

resultatopgørelsen eller i egenkapitalen, når den udskudte skat vedrører poster, der er indregnet i egenkapitalen.

Aktuelle skattetilgodehavender og -forpligtelser

Aktuelle skatteforpligtelser og tilgodehavende aktuel skat indregnes i balancen som beregnet skat af årets skattepligtige

indkomst reguleret for skat af tidligere års skattepligtige indkomster samt for betalte acontoskatter. Tillæg og godtgørelse under

acontoskatteordningen indregnes i resultatopgørelsen under finansielle poster.

Finansielle gældsforpligtelser

Lån, som realkreditlån, indregnes ved låneoptagelsen til det modtagne provenu med fradrag af afholdte

transaktionsomkostninger. I efterfølgende perioder måles lånene til amortiseret kostpris, således at forskellen mellem provenuet

og den nominelle værdi indregnes i resultatopgørelsen som en renteomkostning over låneperioden.

Prioritetsgæld er således målt til amortiseret kostpris, der for kontantlån svarer til lånets restgæld. For obligationslån svarer

amortiseret kostpris til en restgæld beregnet som lånets underliggende kontantværdi på lånoptagelsestidspunktet reguleret med

en over afdragstiden foretaget afskrivning af lånets kursregulering på optagelsestidspunktet.

Øvrige gældsforpligtelser måles til amortiseret kostpris, der i al væsentlighed svarer til nominel værdi.
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Noter til årsregnskabet

13. Anvendt regnskabspraksis (fortsat)

Hoved- og nøgletal

Forklaring af nøgletal

Afkastningsgrad Resultat af primær drift x 100 / Samlede aktiver ultimo

Soliditetsgrad Egenkapital ultimo x 100 / Samlede aktiver ultimo

Egenkapitalforrentning Ordinært resultat efter skat x 100 / Gennemsnitlig egenkapital
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